

交換學生報告 韓國高等理工學院(KAIST Business School)

政大企研所 楊梓玄

一、學校及周邊生活介紹 - KAIST

韓國高等理工學院(KAIST Business School)·其校本部於韓國首爾西南南部的大田(Daejeon)·著名的理工科大學·在 2015 年 QS 世界大學排名 43 位·除了韓國有名的「S·K·Y」三所大學之外·韓國人聽到 KAIST 也會豎起大拇指大家稱讚·又「有韓國 MIT」的美名。



(校園布局)

商學院於首爾·地屬清涼里·鄰近地鐵站為「回基站(Hoegi)」及有樂天超市的「清涼里站(Cheongnyangni)」兩站附近·步行到回基站·約 10-15 分鐘距離·同時離著名的賞櫻景點慶熙大學(Kyunghee Unvi.)也非常近·走五分鐘就有一區商業區賣食物美妝·雖然離捷運站比較遠·但是吃東西跟買生活用品還算方便·在校門口的巴士有兩班 - 201 和 273 班車·可以直達清涼里捷運站·東大門·鐘路五街·梨大以及弘大等觀光勝地。

KAIST Business School 的校園較小·校內主要上課與活動的建築物「SUPEX」·裡面的設備先進而且建築物內的指示還算清楚·有趣的是幾棟建築物互相連接·都可互通·包含有便利商店·郵寄室·餐廳和銀行的「Union Building」和有健身房的「Building 7」等等·KAIST 的設施可

以用麻雀雖小五臟俱全來形容，學校裡面的基礎有學生宿舍、球場、餐廳、免費高級的健身房、友利銀行 (Woori Bank) 以及郵寄室，所以基本上所有交換生會用到的資源都可以在學校裡面解決非常方便，要寄國際包裹回家也不是問題。寄餐廳有三間，兩間在 Union Building 一間咖啡廳在 SUPEX 二樓，基本上都不算特別好吃，應急的時候用。

除了卓越的理工科之外，KAIST 商學院在國際間的排名也非常驚人，在 2015 Better World MBA 排名中獲得第四名，英語授課課程數量足夠種類也非常多元，除了開放國際的學生修習，因此在校園裡會認識來自世界各地的學生，歐洲、北美、中東、東南亞甚至非洲國家的同學都有，也歡迎韓國優異的學生參與和國際學生一起進行課堂討論。學校有許多不同的 MBA 學程，分別是 Finance MBA、Techno MBA、Information MBA 和 Management Engineer，而交換學生可以修所有的課，包含韓文授課的課程。而交換生的學籍皆隸屬於 Techno MBA。

國際學生的問題也有特設的辦公室幫忙解決，國際學生事務負責人是一個非常樂於助人、親切的姊姊叫 Ji Eun, Lee，會幫忙交換生解決生活大小問題，交換前也會協助大家辦好一切手續甚至申請好學校信箱及 Wifi。

另外，KAIST 跟政大一樣是非常禮遇交換生的學校，會配給每一個交換生一個學生導師(Mentor)也就是我們的 Buddy。每一個學生導師都是自願幫忙來自各國的交換生，因此對待交換生都非常親切周到，協助處理很多生活雜事。我的學生導師就幫我許多忙，每個禮拜都會一起吃飯，是一個認識韓國朋友深度交流的好機會。

二、修課資訊

我修習的課程有三門共九學分，分別是 Korean Language to Foreigners, Korean Business & Culture 以及 Green Growth Policy。我覺得應該要視自己需求以及規劃來選課，我的版本比較偏向輕鬆過生活的選課法。

1. Korean Language to Foreigners I

(週一週三下午 4:00-5:30)

基礎韓文，我個人覺得算是輕鬆有趣的課。授課老師會用很有趣的小遊戲帶大家講基礎的韓文生活對話，讓同學學會點菜、問價錢等等。韓國除了有名的觀光景點之外真的不用期望商家會講太多英文，所以會一點點韓文是非常重要的事情。

因為我本身偶爾會看看韓劇聽韓文歌，所以發音用詞學起來其實輕鬆很多。這堂課除了學韓文之外，是我遇過最多外國學生的一門課程。也是一個讓自己多跟不同國家的人交談、互相認識的好機會。個人非常推薦來 KAIST 的交換生選修。

2. Korean Business & Culture

(週二週四下午 4:00-5:30)

課程內容在講解韓國歷史文化、政經概況、教育以及價值觀等等，負擔不算太大，但是期末有一個宣傳韓國文化的 PR Project 和期末考。其實我覺得韓國很多文化跟價值觀跟台灣實在太相似了，韓國面臨的社會問題也跟台灣很像，例如：女性就業障礙、填鴨式教育等等。所以並沒有讓我大開眼界的感覺。課程中間不知為什麼突然跑出一個語言中心的老師要求大家寫一份 3-5 分鐘的韓文劇本，蠻多沒有修習韓文或是只有基礎的同學覺得很困擾。

3. Green Growth Policy

(周三早上 9:00-12:00)

KAIST 有一個特殊的學程叫「Green MBA」，專門針對綠色低碳環境變遷相關議題而設置。還沒到韓國之前我就對這個學程很感興趣，畢竟政大以及台灣很少這種議題的討論。這門課會講解政策制定的理論跟一些環境相關法案。Green MBA 的課程負擔都蠻重的，這堂也不例外。幾乎每個禮拜都有作業、一份期中報告加上期末環境法規的分析。這堂課的教授對學生很友善，對政策也很有一番見解，我覺得可以了解很多先進國家的法規案例。